

人力资源社会保障

REN LI ZI YUAN SHE HUI BAO ZHANG



上海市人力资源和社会保障局
微信公众号扫一扫,或搜微信号
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333
抖音:上海人社

2023年3月30日第12期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

夯实民生之本,推动社会保障事业高质量发展

——人社部有关负责人谈新举措新进展

就业是民生之本,社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。今年我国就业形势如何?社保基金运行怎样?养老金发放整体情况如何?针对社会关心的热点问题,人力资源和社会保障部有关负责人近日在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上逐一解答。

就业形势将持续回暖

“随着经济运行整体好转,就业形势将持续回暖,保持总体稳定。”人社部部长王晓萍说,从今年前两个月的情况来看,就业市场平稳有序,好于预期。

王晓萍表示,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变,为就业长期稳定创造了良好的条件。创新创业将提供强大动能,新的就业增长点不断涌现。稳就业、保就业政策红利持续释放,减负稳岗扩就业政策调整优化,技能培训、就业服务活动有序开展,为稳定和扩大就业提供了有力支撑。

针对就业总量压力,王晓萍指出,据测算,今年需要在城镇就业的新成长劳动力1662万人,规模创近年新高,压力依然比较大。招工难、就业难并存的结构矛盾依然突出,普工难招、技术工人短缺。

2023届高校毕业生的规模



将达到1158万人,促进就业的任务更加繁重。对此,人社部副部长俞家栋说,将坚持把促进青年特别是高校毕业生就业摆在更加突出的位置,进一步完善毕业生就业创业的支持政策,实施政策服务落实专项行动,加快政策兑现,稳定扩大国有企业招聘,稳定事业单位、基层项目招聘招募,引导毕业生到中小微企业、城乡基层就业,支持毕业生自主创业、灵活就业。

“要强化重点群体就业支持。围绕青年特别是高校毕业生、农民工特别是脱贫人口、失业人员特别是困难人员,我们将建立台账式的管理机制,构建清单化的服务模式,健全兜底帮扶体系,完善就业援助制度。”王晓萍说,“我们有信心完

成全年就业目标任务,持续保持就业局势总体稳定。”

社保基金运行总体平稳

养老金发放的问题,涉及亿万退休人员的切身利益。王晓萍说,我国社保基金运行总体平稳,基金管理不断加强,2022年三项社会保险基金收支规模达13.7万亿元,各项社会保险待遇按时足额发放。截至2022年末,基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.5亿人、2.4亿人、2.9亿人。

“这些年来,我国养老保险制度改革稳步推进,覆盖范围持续扩大,基金收入持续增加,制度运行总体平稳,有较强的保发放能力。”王晓萍说。

一是收支有平衡。企业职工基本养老保险基金全年收支基本平衡,基金运行总体平稳。二是基金有调剂。为解决基金分布不均的结构性矛盾,在实施基金中央调剂制度的基础上,去年全国统筹制度启动实施,在全国范围内统一调剂基金,调剂力度更大。三是财政有投入。中央财政补助继续增加,地方财政建立了长期投入机制,投入力度持续加大。四是长远有储备。全国社会保障基金规模不断扩大,划转部分国有资本充实社保基金工作已经完成,这两部分基金都是养老金发放资金来源的长远储备。

去年,我国正式启动实施个人养老金制度,标志着我国多层次、多支柱养老保险制度框架基本形成。人社部副部长李忠说,实施3个月以来,参加人数已经达到2817万人。下一步将按照先行一年的部署要求,会同相关部门进一步做好政策宣传解读,总结经验、完善政策,积极稳妥推进制度实施。

推动社会保障事业高质量发展

党的二十大报告提出,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。王晓萍说,将坚

持把健全社会保障体系作为增进民生福祉的重要抓手,把民生工作做得更加扎实牢靠,推动社会保障事业高质量发展、可持续发展。

扩大社会保险覆盖面。王晓萍说,要深入实施全民参保计划,针对新业态从业人员、农民工等重点群体特点,分类施策、精准扩面。完善灵活就业人员在就业地参保政策,引导和促进更多灵活就业人员参加职工基本养老保险。稳妥实施新就业形态就业人员职业伤害保障试点。

完善多层次养老保险体系,并完善社会保险待遇调整机制。她说,要深化基本养老金制度改革,研究扩大企业年金覆盖面的措施,积极稳妥实施个人养老金制度,满足人民群众多元化养老需求。

同时,要稳步推进企业养老保险全国统筹,加大基金调剂力度,推进失业保险、工伤保险省级统筹;进一步筑牢政策、经办、信息、监督“四位一体”风险防控体系,组织开展基金管理专项行动,强化投资监管;完善全国统一的社会保险公共服务平台,以社保卡为载体,建立居民服务“一卡通”,推动更多高频事项一网通办、跨省通办,努力实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

请您注意

本市社会保障信息系统停机切换期间 就业创业培训相关业务办理注意事项

根据人力资源和社会保障部关于企业职工基本养老保险全国统筹信息系统建设工作部署,本市社会保障信息系统定于2023年3月20日17时至4月10日24时停机,切换到全国统筹系统。届时,就业创业培训相关事项(含失业保险、就业参保登记、失业登记、灵活就业登记、就业创业培训补贴、就业困难人员认定、创业担保贷款及贴息、就业创业证等)业务经办服务将受影响。

为保障用人单位和劳



动者切身权益,尽可能降低停机切换造成的影响,现就相关事宜提示如下:

停机期间做好解释咨询工作。本市社会保障信息系统暂停服务期间,各项就业创业培训相关业务办理过程中带来的不便之处,敬请谅解。如有疑问,请致电12333热线或各区就业促进中心咨询。

恢复后加快办理相关业务。本市社会保障信息系统暂停服务期间,各申报单位、个人可提前做好申报材料收集等各项准备工作。待2023年4月11日0时相关人社业务恢复正常办理后,各申报单位、个人可第一时间重启申办,各区就业促进中心经办网点将加快办理相关业务。

70岁上海阿姨的“老工具”安家世界技能博物馆

近日,世界技能博物馆举行了一场特殊的展品捐赠仪式,这是博物馆修缮以来第一次在场馆内实地举办的捐赠仪式,也是2023年第一个来自上海市民的捐赠。

在捐赠仪式上,世界技能博物馆工作部负责人沈浩为朱阿姨颁发了世界技能博物馆捐赠证书。看着自己多年的“心血”终于有了归宿,朱阿姨激动地表示:希望自己的这些“木工模具”能够让青少年认识木工制作,将技能精神传承下去!

世界技能博物馆和朱阿姨的缘分始于一篇“求助”推文。70岁的朱阿姨和老伴年轻时都是木模工,夫妻二人亲自设计制作了很多特殊的木工模具。

朱阿姨的老伴去世后,几十件老工具也再无用武之地。于是朱阿姨向上海电视台新闻坊求助,希望为这些“老物件”找一个归宿,让它们继续传承和服务社会。世界技能博物馆也因此联系到了朱阿姨。

在捐赠现场,朱阿姨向大



家介绍了所捐赠的“木工模具”,虽然看起来普通,但遇到如张园等一些历史保护建筑的修缮,只有这些“老工具”能解决。

沈浩表示,朱阿姨的捐赠很有意义。一方面是对技能物件的传承和保护,让世界技能博物馆的办馆理念得到了传播。另一方面,朱阿姨的故事也给青少年带来了深远的教育意义。这套“木工模型”承载着老一辈的记忆、工匠技术和技能精神。我们

也希望展品背后的故事能够激发青少年的技能兴趣。

据了解,截至目前世界技能博物馆已陆续入库了来自世界各地近3500件藏品,也一如既往地欢迎来自各方的藏品捐赠。

对于大家所关心的世界技能博物馆开馆时间问题,沈浩表示,博物馆现已进入布展阶段,力争在今年上半年完成所有布展,并计划于下半年正式面向社会开放。